

# 丰台供电公司打造电网实体设备“数字分身”

本报讯(通讯员 杨淑瑶 朱春晖 李洁思)地区发展,电力先行,电力是推动经济社会发展的关键因素之一。记者了解到,国网北京丰台供电公司在丽泽金融商务区投入使用的配电网物联网云平台,依托电网数字化和人工智能,开创性融合运用实时视频拼接和物联网信息采集两项技术,实现智能化无人巡检,助推丽泽金融商务区绿色用电、安全用电。

## 操作简单 一目了然

“你看这是我们配电网物联网云平台,只要点一下鼠标,就可以查询到设备的实时信息,站内环境、开关柜运行状态、开关机械特性、柜内局放、电缆头温度、空气温湿度和噪声等信息,一目了然。”近日,国网北京丰台供电公司运检部专工高杨坐在电脑前,展示着数字化技术应用到配电站室管理的新成果。

随着鼠标划过,设备信息逐一亮起。据介绍,国网北京丰台供电公司依托数字化技术,为示范区内配电站室搭建的三维可视化场景,打造电网实体设备的“数字分身”,让技术人员置身其中,仿佛戴上了VR眼镜,可对站内实时环境、设备信息一览无余。

作为首都西南部发展的新地标,丽泽金融商务区不仅是首都新兴金融产业集聚区和金融改革试验区,也是金融科技创新示范区

的主阵地。周围北京西站、北京南站、北京丰台站和即将投入使用的丽泽城市航站楼组成“三站一楼”立体交通网络,正在成为京津冀交通汇聚的“桥头堡”。

## 高度可靠 高度仿真

据介绍,为满足丽泽金融商务区及其周边日益增大的用电需求,国网北京丰台供电公司高标准打造“6个9”(99.9999%)高可靠性配电网架。应用基于5G光纤双通信技术的配电网差动保护、智能分布式馈线自动化等技术,实现电网开关站到用户末端分配室纵向协同配合,满足高可靠性配电网接线方式的安全运行要求。在此基础上,围绕数字透明、灵活智能、坚强韧性、绿色共享四个重点,在丽泽金融商务区遵循“低成本、易推广、可复制”的原则,挖掘应用最新技术设备,实现首都电网数字化智能运维水平提升,为丰台能源低碳转型提供坚强电力支撑。

记者了解到,数字化配电站室是以数字化方式,为现实物体创建高度仿真的虚拟模型。国网北京丰台供电公司在数字化技术应用的基础上,在站内特定点位部署高清摄像头和物联网传感器获取设备和环境的实时信息,达到与站室空间结构、各类设备物理模型交互呈现的效果,实现智能化无人巡检。这

也是国网北京市电力公司在配电网将上述三项技术融合后的首次试点应用。

丽泽金融商务区的高质量发展必然需要高可靠智能电网保障。配电站室的传统人工巡视工作具有周期性,而运用配电网物联网云平台可以通过各类物联网传感器对设备进行实时“体检”,及时监测设备运行状态,随时获取设备运行状况、站内环境信息。配电网物联网云平台具备全景三维、智能巡检、设备监测、语音对讲、预警记录等功能,不仅能够有效替代人工巡检,加大对站室的自动巡视频次,增强巡视可信度,还可以通过人工智能图像识别发现不安全工作行为、站内环境异常等情况。运维人员足不出户就能知晓站内的风吹草动,开启无人值守新模式。同时,配电网物联网云平台还可以为设备出具“体检报告”,基于设备历史运行数据开展智能分析,根据分析结果对设备运行健康状态打分,确保设备可靠运行,实现对开关站全寿命周期设备的数字化智能运维。

“我们将顺应数字化智能化发展趋势,科学制定电力发展规划,持续做好服务丽泽金融商务区经济发展各项电力保障工作,在‘新质生产力’发展上探索新的道路,为保障丽泽金融商务区实现国际化发展提供坚强能源保障。”国网北京丰台供电公司运检修部主任黄佳表示。



国网北京丰台供电公司运维人员在丽泽金融商务区某开关站现场检查智能设备。张涛 摄

# 天坛医院成功诊断全球报告罕见肿瘤

本报讯(通讯员 卢国强)短短一个半月的时间,曾经近乎占满患者一侧胸腔、已经切除干净的肿瘤快速复发,体积也不亚于切除前。这是一种什么疾病?北京天坛医院病理、胸外、超声、放射、肿瘤等多学科专家们抽丝剥茧,锁定了这个怪异的肿瘤:恶性蝶螈瘤。这种恶性程度极高的肿瘤,目前全球报告的病例还不足一百例。

## 一个半月快速复发的巨大肿瘤

去年11月,淼淼(化名)没有明显诱因地出现右下胸部疼痛,特别是夜间平躺时明显。12月,家人带着她辗转找到天坛医院胸外科副主任医师李维青。

“影像学和超声引导下穿刺活检的病理结果证实,这是一个恶性外周神经鞘膜瘤。”李维青说,对付这个肿瘤,手术是第一选择。

李维青干脆利落地将这个直径近15厘米的巨大肿瘤完整切除。术后,淼淼恢复得很好。然而,三周后淼淼复查时的CT显示,她的胸腔中再次长出了肿瘤。“这种恶性肿瘤复发的可能性很大,但谁都没想到这么短时间内就会复发。”李维青说。由于距上次手术时间太短,李维青叮嘱淼淼的家属,赶紧带她进行内科治疗,控制肿瘤生长的势头。

一个月后,影像学检查发现,淼淼的肿瘤体积不但和第一次差不多,还在她的胸膜、膈肌等多处播散。

由于淼淼的一般情况很好,经综合判断,李维青觉得有二次手术的机会。第二次手术进行了3个多小时,李维青尽可能把能切掉的肿瘤全部切掉。

## “看到那个像红飘带一样的细胞,我浑身的肌肉都绷紧了”

“为什么肿瘤会复发得这么快、长得这么大?”疑问笼罩在李维青的心头,也困扰着天坛医院病理科副主任董格红。第二次手术后,董格红看到了肿瘤组织的病理切片。“初检医师已经得出恶性外周神经鞘膜瘤的结论,需要我进行复核。”

“这个患者的病理切片比较多,有20多张,我看到第十四五张的时候,已经能够确定初检医师的结论是正确的。”但这无法解释肿瘤为何复发得如此迅速,带着疑问,董格红决定先看完所有的切片再签发报告。

显微镜下,第16张切片上密密麻麻的细胞间一抹红色让董格红瞬间紧张起来。“这条甩着‘尾巴’,飘带一样的红色胞浆,和周围的细胞形成强烈的对比。我当时浑身的肌肉都紧绷了。”“红色的飘带”意味着横纹肌的分化,类似的切片,董格红还是在自己做规培生时,从一位专家分享的教学片里看过。这种叫作恶性蝶螈瘤的疾病,给她留下了深刻的印象。

恶性蝶螈瘤是恶性周围神经鞘膜瘤的一个罕

见且侵袭性的亚型,迄今为止全世界范围内报道不足百例,多为个案报道。“这种肿瘤虽然罕见,但有明确的特异性特征,见过就不会忘。然后这毕竟是我在临床工作中第一次遇见这种肿瘤,到底准不准,我也有动摇和犹豫。”为了验证自己的判断,董格红重新调出了淼淼穿刺活检和第一次手术的病理切片。

穿刺活检的病理切片中没有发现“红飘带”,董格红又细致地复查起第一次手术的几十张病理切片。终于,在其中一张切片的一个边缘,她又看到了“红飘带”。“细胞很隐蔽,不知道会在什么地方、在哪张切片中出现,而且很容易与胶原细胞融为一体,很难发现。”但这个隐蔽的“红飘带”证实了董格红的判断,随后,她组织科室集体会诊,并邀请经验丰富的前辈一起参与讨论。

大家都是第一次接触这种肿瘤,经过反复论证,大家一致认为,综合患者临床病程进展迅速、快速复发的症状,以及典型的形态学和免疫组化指标,诊断淼淼所患的正是恶性蝶螈瘤。

## 只要有一丝希望,不放弃任何可能

4月18日,天坛医院组织疑难病例多学科诊疗(MDT)大讲堂。来自病理、胸外、放射、超声、肿瘤和神经肿瘤等多个专业的专家围绕这例恶性蝶螈瘤病例展开讨论,并制定后续治疗策略。

“第二次手术到现在将近三个月,患者的胸腔里整体比较干净,没有复发的迹象。”李维青说,“前几天,淼淼还回到病房,给照顾自己的医生护士送来亲手做的小礼品和零食,小姑娘已经恢复了活力。”

“这个病例的诊断,为我们病理科医生积累了宝贵的经验,以后再遇到类似的病例,可以快速想到这种罕见病。”董格红说,“天坛医院每年

都会接诊不少周围神经肿瘤患者,再遇见恶性蝶螈瘤的概率很高,能够准确做出诊断、积累数据,对于患者后续治疗,以及针对这种疾病展开研究和临床试验,具有重要意义。”

“这个病例的诊断和治疗,也为医院罕见病多学科诊疗积累了宝贵的经验。”天坛医院医务处副处长赵梦告诉记者,通过临床诊疗团队的密切合作,以及MDT大讲堂的深入交流探讨,能够提升医院疑难罕见病例的诊断水平,同时也能促进多学科诊疗机制和模式的完善。未来,医院将进一步推广这种多学科诊疗模式,为疑难疾病患者寻找更多的治疗机会。

# 中关村丰台园4家企业成功入选《百项新技术新产品榜单》

本报讯 近日,由北京市科委、中关村管委会举办的中关村国际技术交易会成功召开,并发布《百项新技术新产品榜单》。

其中,中关村丰台园园区企业长征医疗“辉昇-I型ECMO”、通号通信信息集团“高速铁路复杂环境异常事件多模态全域感知关键技术”、交控科技“城市轨道交通智能行车调度指挥系统”、戴纳科技“模拟微重力装置”4个项目成功入选,体现了丰台在高端医疗器械、信息安全、智能制造、高端装备等领域的技术领先优势。

本届榜单旨在展示一批世界领先原创科技成果,推动相关成果走向市场转化为现实生产力,强化国际科技创新中心建设成效,进一步完善中关村全球性技术交易生态网络。入选榜单可获得项目路演推介、供需对接、平台推介、投融资对接、注册落地、科技政策咨询等配套服务。

# 航天三院关键技术护航 神舟十八乘组进驻空间站

本报讯 4月25日20时58分57秒,搭载神舟十八号载人飞船的长征二号F遥十八运载火箭在酒泉卫星发射中心成功发射。神舟十八号载人飞船入轨后,于26日3时32分成功对接于空间站天和核心舱径向端口,整个自主交会对接过程历时约6.5小时。此次任务中,中国航天科工三院自主研制生产的系列技术产品,为神舟十八号载人飞行任务全程护航。

在交会对接中,三院自主研制的高精度加速度计组合发挥着重要作用。它是载人飞船在交会对接阶段的专用惯性测量设备,能够在微重力环境下精准测量加速度,将飞船在太空中产生的极其微弱加速度转换为电流信号,并精确“翻译”成飞船控制系统“听得懂”的频率信号,帮助飞船把握速度、位置的毫厘变化,为飞船在轨运行和交会对接提供必需的实时数据。

在本次任务中,三院研制的连接分离机构在飞行器发射和在轨运行时,能实现航天器主体及各舱段的牢固连接,并在飞行器返回时实现快速分离,是飞船的关键部件之一。连接分离机构产品小、零件形状复杂,精度要求高,包括火工锁和弹簧分离推杆,它们分布在飞船轨道舱和返回舱之间、返回舱和推进舱之间、返回舱防热大底和舱体之间,将各舱段紧密连接。

# 中国通号再增8名 茅以升铁道工程师

本报讯 近日,中国铁道学会和北京茅以升科技教育基金会联合发文,公布了2023年度“茅以升铁道工程师”获奖名单,表彰了120名在铁路行业做出突出贡献、取得优异成绩的工程师。中国通号研究设计院集团杨明、李夏、史龙,卡斯柯公司王渊、魏盛昕,通信信息集团王晓,城交公司耿鹏,西安工业集团李庆诗等8名科研技术人员光荣上榜。

茅以升铁道工程师奖是为纪念茅以升先生为中国铁路事业做出的杰出贡献而设立。

中国通号作为建设交通强国的“国家队”,始终践行创新驱动发展战略,长期坚守在服务国家铁路建设的主战场。自2003年至今,中国通号共计90人获此殊荣,充分彰显了中国通号科技工作者勇于创新、迎难而上、精益求精的可贵品质,以及为铁路事业高质量发展做出的不懈努力。

## 图书推荐

# 中华书局新书入选 党建好书4月书单



《中国式现代化的文化基因》 彭璐 著 中华书局

本报讯 4月,党建网、党建网微平台推荐了图书16种。其中,由中华书局出版的《中国式现代化的文化基因》入选党建好书。

《中国式现代化的文化基因》立足中华文明视角,从中国式现代化的文化维度深入探讨中华优秀传统文化的丰富内涵、博大精深及其当代价值,分析中国式现代化五个方面的特质、中华文明与中国式现代化之间的关系,阐述中国式现代化的人民逻辑,揭示中国式现代化与西方现代化在价值观层面的本质区别,并从理论高度总结了中国式现代化对于世界现代化理论的重要贡献和重大创新。